

《国家与国际组织》 第一单元
一、必备知识清单
1．
国家常识

（1）国家的含义 P2   
（2）国家的本质属性 P2   
（3）国家性质及其决定因素P3
2．
民主与专政的关系  P3     
3．国体与政体的关系  P4
4．
代议制的含义及作用 P6
5．（1）议会制的特点    （2）总统制的特点    （3）半总统制的特点  P8
6．单一制和联邦制的特点  P10-11
7．中国维护国家统一的原因和措施  P12
8．（1）国际组织的地位  

（2）国际组织的产生与发展  

（3）国际组织的分类

（4）国际组织的作用     

（5）中国与国际组织 P16-17
二、典型例题
第44届澳大利亚联邦议会任期原定至2016年11月届满。由于总理领导的自由党-国家党联合政府接连有多项法案被参议院否决，总理决定提前于当年7月2日举行大选，并向总督提出解散参众两院；随后，总督正式颁令解散议会。众议院与参议院的全部议席在大选中改选。
结合所学知识，简述澳大利亚政体的特点。（8分）

《国家与国际组织》 第二单元
一、必备知识清单
1.英国政体（君主立宪制）的结构特点
（1）形成：

（2） 英国国家机构：

国家元首（产生、地位、职权、作用）    议会（地位、组成及各自职权）

内阁（产生、地位、权力）              首相（产生、地位、权力、收到的制约）

（3）20世纪以来，英国政体运行特点：

（4）实质：

2、 法国（半总统制）政体结构

（1） 总统（产生、地位、权力）（2）议会（组成、产生、权力）

注意结合议会对政府的监督和制约来理解议会的权力。

（3）总理（地位、产生、权力）

3、 法国政体的特点：（注意左右共治的含义、原因）
4、英法两国政体比较：

	
	
	英  国
	法  国

	不
同
点
	政体
	
	

	
	议会
	最[image: image1.png]b2 2R (ZXXK.COM)




高        机关和最高
        机关
	只是        机关，其地位与作用都不及英国。

	
	国家
元首
	国王一般只承担“           

      “              ”
	总统是国家         权力中心，有实权。

	
	政党
制度
	            ，由议会多数党组阁。
	           ，往往是几个党派联合形成议会多数派并组成多党联合政府。

	
	政府
首脑
	         由议会中多数党领袖担任，权力很大。
	     [image: image2.png]b2 2R (ZXXK.COM)




    由总统任命，权力较英国首相小得多。

	
	权力
重心
	英国的权力中心在        
	法国的权力中心在        

	
	内阁
稳定
程度
	
	

	相
同
点
	从政体与国体的关系看

	两国政体都属于资本主义国家的统治形式。
两国的政权都是              政权，执政的根本目的都是
维护                      ，为  [image: image3.png]b2 2R (ZXXK.COM)




            利益服务。

	
	从执政党的性质和作用来看
	两国执政党的              相同。
都体现了资产阶级专政的国家性质，都代表了资产阶级利益。[image: image4.png]b2 2R (ZXXK.COM)







	
	从国家权力的运行方式看
	两国权力机关的变化趋势相近，都出现了    [image: image5.png]b2 2R (ZXXK.COM)




     权力萎缩，
         权力加强的趋势。


	
	从运行的实际效果来看
	就维护资产阶级利益而言，两国的政体都渐趋成熟。但它们同样面临着困扰，存在各种弊端，这是无法通过调节政体从根本上加以解决的。


英法政体相异的原因
	原 因
	英 国
	法 国

	历史背景和阶级力量对比
	
	

	政治
文化

传统
	
	

	影响政体的因素
	


二、典型例题
1．2018年6月23日是英国“脱欧"公投两周年但国内“脱欧"纷争不断。面对纷争，女王则表示将坚定地保持“政治中立”,不会“选边站”。2018年6月20日，英国议会又表决通过了政府提出的《退出欧盟法案》,确立明年3月29日正式退出欧盟后的法律框架。这一关键性法案的通过，标志着议会正式放弃了在“脱欧”进程中的最终决定权，为英国首相特雷莎:梅领导的政府主导同欧盟谈判“脱欧”扫清了最后的障碍。

结合材料，运用《国家和国际组织常识》中的相关知识，回答下列问题。

（1）说明女王在“脱欧”问题上保持“政治中立”的原因。（4分）

（2）运用“内阁与首相"有关知识，结合材料分析说明英国首相在“脱欧”进程中遇到的阻碍减轻的依据。（6分）

2．2018年，法国总统马克龙继续将“变革”作为其执政的关键词，在三条战线上强力推进变革：一是在国内层面，努力创造就业，释放经济活力，让法国成为一个团结的国家；二是在欧洲层面，与德国携手，推进欧元区改革、重塑欧洲；三是在国际层面，推行独立和多边主义外交，让法国成为一个有着普世主张的强国。然而，由于目前法国国内右翼势力依然活跃，并呈上升趋势，即使马克龙领导的“共和国前进”运动在国会占据多数席位，仍不可避免地会受到右翼政党的制约，从而使马克龙的变革面临严峻挑战。

结合材料，运用《国家和国际组织常识》中的相关知识，回答下列问题：

（1）从法国总统的权力和地位的角度，阐述马克龙从三条战线上推动变革的依据。（6分）

（2）运用“法国政体的特点”的知识，分析马克龙的变革面临严峻挑战的原因。（4分）

《生活与哲学》  第四单元答案
（一）重要观点填空
1.实践   生产力    经济基础    前进    曲折 
使生产关系适应生产力的发展，使上层建筑适应经济基础的发展
2.推动    劳动群众    人民群众   人民群众的生活和实践
3.群众路线；群众路线；人民（群众）；路线    
4.创造者   享受者    贡献   
5.社会发展的客观规律 最广大人民  
6.劳动；必由之路； 根本途径；社会提供的客观条件；独特
（二）1.A         2.B        3.B         4.B  
（三）1和8是A   其他是B
（四）1.矛盾    2.社会基本矛盾运动     3.阶级斗争      4.改革
（五）1.A      2.B（地点的不同）     3.B（时间的不同）
（六）1.B    2.B      3.A        4.C        5.C        6.B          7.C


